

2月26日、27日，记者在仲景大健康产业博览会现场看到，道地宛药琳琅满目、功能各异的艾制品令人目不暇接、专利产品(仪器)科技感十足、美味药膳广受市民青睐……从药材种植到加工(制造)，再到中医医疗服务、健康养生等，此次博览会聚焦中医药“一产、二产、三产”全产业链，全方位、多层次、宽领域展示我市中医药产业各链条关键环节的先进技术产品和未来发展趋势。

### 龙头企业 扎堆参展

正在医圣文化园举办的仲景大健康产业博览会，吸引了河南东森医药有限公司、仲景宛西制药股份有限公司、河南福森药业有限公司、河南省芝元堂药业有限公司、南阳蓝海森源医药科技有限公司、仲源艾城(南阳仲源中药材市场)等知名药企(机构)的参与。“不久前，‘仲景’品牌被认定为‘中华老字号’。仲景大健康产业博览会是对外宣传推介中医药的窗口，这次我们带着新的荣誉来参展，更应展示出优秀企业

的优质产品和良好形象。”展位上，仲景宛西制药股份有限公司的工作人员向参观者细致介绍着该公司的企业文化和各类产品。在中医药龙头企业特装展区，参展企业展出的各类中药饮片、中成药、中药配方颗粒、道地药材，以及中药保健品、保健食品、医疗器材及设备，让参观者应接不暇。参展企业的工作人员在展位上向前来咨询的市民介绍着各自产品的功能、功效，一些市民还在现场排队购买中药经典产品。

### 养生药膳 市民青睐

“大家排好队，都能尝一尝。”仲景养生药膳展区内，每个展位前都聚满了人。仲景饮子铺的现熬本草茶，宛牛庄的五香牛腱、砂锅牛肉，上善茶舍的人参固本养元汤，王府饭店研制的砂锅人参鱼头煲、六味养生鸡……参展企业带来的数十道美味药膳，让人目不暇接。市民们排起长队，一一品尝现场制作的药膳名菜。“药膳并不是新鲜事物，我国自古素有‘药食同源、医食同功’之说，将药材与食物相配伍做成美食，具有较高的营养价值，如今更是发展出一门中医药膳食疗学科。”宛牛庄的大厨告诉记者，吃牛肉能安中益气、健脾养胃、强筋壮骨、提高免疫力。该企业

多次被评为“南阳特色餐饮名店”，是南阳人招待贵宾的首选品牌。宛牛庄的五香牛腱和砂锅牛肉均选用新鲜南阳黄牛肉，并辅以多种滋补药材加工而成，菜品配方经过仲景堂著名医师亲自指导，结合门店资深厨师深入研究，研发出数款适合大众口味的菜品。“没想到这次参加仲景大健康产业博览会，还能在现场品尝到本地企业的药膳美食。以美食为媒介，将中华传统中草药与饮食文化相结合，把南阳美食与中医养生文化相融合，实现更高水平的全民健康，势必能助力古城南阳更好地散发健康养生的独特魅力。”一位外地客商边品尝边说。



美味药膳



专利产品

# 科技创新赋能 健康产业护佑百姓健康

□本报记者郭征文图

### 自主研发“艾”做主打

博览会上，不但有品类齐全的药品，还展示了多款我市各家企业最新自主研发、持有专利的医疗器械。“大家看到的熏蒸仪和艾灸仪，是我们公司历经3年时间自主研发成功的新产品。它们已于去年8月获得二类医疗器械生产许可证。此证的获得，标志着这两款产品可直接面向全国医疗机构、医院、理疗机构推广合作。”来自河南芝元堂药业有限公司的工作人员正向外地客商介绍新产品。该公司展出的一款形似“太空舱”的医疗仪器，吸引来不少参会的企业和市民。“以前的艾灸往往采取局部治疗，如今借助智能科技的力量，不仅可以轻松实现全身整体的艾灸，温通经络的效果较之前也更明显。”该企业相关负责人告诉记者，这款形似“太空舱”、科技感十足的熏蒸仪是真正的明火艾灸，具有自动恒温艾灸、臭氧消毒、七彩光谱灯、语音播放音乐和石墨烯理疗等功能；其红

外理疗功能，还能深层加热肌肤，改善血液循环。为了增加使用者的舒适体验，该仪器还具备蓝牙功能和音响设施，可以连接带有蓝牙功能的移动设备。博览会上热闹异常，各家艾草企业纷纷拿出主打艾产品进行展示。艾灸养生、洗浴保健、艾疗器械……相关产品涵盖了日常生活的方方面面。现场除了常见的艾条、艾炷外，还有不少艾草高科技产品，吸引了许多客商、市民前来购买、体验。“这款智能艾灸椅是我们关联企业河南未来星机器人科技集团自主研发、自主生产的产品，也是国内首款采用共享模式合作经营的明火艾灸椅。该产品免费投放给相关门店，采取扫码支付的方式，标准化价位、标准化服务、标准化自营。”这款产品于2023年7月正式上市，秉承科技创新、智能赋能的理念，在保留明火艾灸的基础上，解决了用户最为头疼的艾烟大、味道重、施灸不安全等痛点。①5



特装展区